WSTĘP

Przedstawiamy opracowanie o stanie przyrody gminy Moryń, jej zasobach i walorach. Przeprowadzona dzięki wspólnym działaniom Wojewody, Gminy oraz Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Szczecinie, inwentaryzacja przyrodnicza dała zasób informacji, które pomogą przy podejmowaniu szeregu decyzji ważnych dla funkcjonowania gminy w zakresie zagadnień społecznych, ekonomicznych, kulturowych i gospodarczych, a także w skutecznej ochronie zasobów przyrodniczych.
Podjęte działania są zgodne z przyjętą przez Sejm RP uchwałą w sprawie ekologicznej polityki państwa, która zakłada jako naczelną zasadę w planowaniu i realizacji działań gospodarczych uwzględnienie potrzeb zachowania w jak najlepszym stanie środowiska przyrodniczego, bez czego byt i kondycja człowieka są zagrożone. 

Ochrona przyrody to powinność wynikająca z międzynarodowych zobowiązań Polski, która jest sygnatariuszem szeregu aktów prawnych dotyczących ochrony przyrody na swoim terytorium. Niezwykle pilne staje się przyjęcie takiego kierunku rozwoju, który umożliwi gospodarowanie przy pełnym poszanowaniu posiadanych walorów przyrody i przy zminimalizowanym zagrożeniu dla środowiska naturalnego. Dużą rolę w tych działaniach odgrywa polityka przestrzenna realizowana na szczeblu gmin. Uzyskana, bowiem w wyniku reform możliwość samodzielnego działania i gospodarowania władz samorządowych kładzie na ich barki dużą odpowiedzialność w realizacji polityki ekologicznej państwa.
Zasadniczą trudnością przy realizacji zapisów ustaw o zagospodarowaniu przestrzennym i o ochronie przyrody jest niewystarczające rozpoznanie zasobów przyrodniczych danego obszaru, brak informacji o lokalizacji cennych siedlisk, stanowisk chronionych i zagrożonych wyginięciem stanowisk roślin i zwierząt. Obszary najbardziej wartościowe przyrodniczo, a więc tereny podmokłe, doliny rzeczne, lasy, łąki i wody, stanowią wszak zasoby nieodnawialne, które łatwo stracić. Ich zachowanie zależeć będzie od polityki władz samorządowych i postawy mieszkańców.

Posiadane wartości przyrody w umiejętny sposób można wykorzystać do promocji gminy jako miejsca interesującego, rozwijając jednocześnie aktywną działalność na polu turystyki i rekreacji, podnosząc tym samym znacznie jakość życia jej mieszkańców.
CEL, ZAKRES I METODA

Celem niniejszego opracowania jest dostarczenie władzom lokalnym, wojewódzkim i innym służbom syntetycznej informacji o walorach przyrodniczych gminy. Wiedza ta pozwoli na świadome kształtowanie ładu przestrzennego gminy, uniknięcie pomyłek i potknięć planistycznych oraz kolizji i konfliktów pomiędzy służbami ochrony przyrody i organizacjami ekologicznymi, a planistami i lokalnym społeczeństwem reprezentowanym przez administrację samorządową.

Świadomość walorów, jakimi dysponuje gmina na gruncie zasobów przyrody, jej osobliwości i wartość ma pomóc w sporządzeniu studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego oraz służyć w bieżącej pracy jako materiał wyjściowy przy podejmowaniu ważnych decyzji gospodarczych.

Opracowanie niniejsze zawiera szereg informacji otrzymanych w efekcie przeprowadzonej w latach 2005/2006 inwentaryzacji przyrodniczej. Podstawą do jego wykonania były operaty szczegółowe sporządzone przez zespoły specjalistów. Zasady wykonania tych operatów określa instrukcja zatwierdzona przez Wojewódzkiego Konserwatora Przyrody w Szczecinie pt. „Założenia metodyczne inwentaryzacji przyrodniczej gmin”.
Prace objęły trzy płaszczyzny tematyczne:

· inwentaryzację flory i roślinności,

· inwentaryzację fauny,

· inwentaryzację przyrody nieożywionej.

Wyniki inwentaryzacji szczegółowych przedstawiono w formie tekstowej i graficznej na mapach w skali 1: 10 000. Walory wykazane w tych opracowaniach zobrazowano na mapie w skali 1: 25 000 dokonując jednocześnie syntezy całości. 

W szczególności naniesiono miejsca występowania rzadkich i chronionych gatunków roślin i zwierząt. Zaznaczono również obszary ważne dla bytu różnych grup zwierząt i wartościowe fragmenty szaty roślinnej.
Wyłoniono w ten sposób strefy florystyczne i faunistyczne zajmujące nieraz znaczne obszary i komunikujące się między sobą tzw. korytarzami ekologicznymi. Powstała w efekcie mapa wartości przyrodniczych wiążąca zasadnicze grupy zagadnień.

W oparciu o opisy zawarte w operatach szczegółowych, konsultacje z ich wykonawcami oraz z Wojewódzkim Konserwatorem Przyrody, wyznaczono obiekty powierzchniowe i punktowe o szczególnych walorach, proponując dla nich kwalifikację ochronną dopuszczoną w Ustawie z 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody, tzn. rezerwaty przyrody, obszary Natura 2000, użytki ekologiczne pomniki przyrody.
Wskazano miejsca, gdzie znajdują się pojedyncze obiekty już objęte ochroną, tj. stanowiska zwierząt, drzewa pomnikowe, parki oraz obiekty zaproponowane do ochrony, które przedstawiają dużą wartość przyrodniczą.

Wykazano ponadto cenne obszary, dla których nie przedstawiono propozycji formalnego objęcia ochroną, ale które z mocy prawa powinny być chronione jako miejsca rozrodu i regularnego przebywania gatunków chronionych i należy je uwzględnić w planach zagospodarowania przestrzennego gminy.
Zawartość mapy „Waloryzacja przyrodnicza” w syntetyczny sposób przedstawia legenda zamieszczona na planszy (ANEKS).

Wszystkie kategorie powierzchniowych obiektów chronionych podzielono na:

· istniejące, tj. te, dla których istnieją formalne akty prawne powołujące je, 

· przewidziane do ochrony, tj. te, dla których istnieje złożony formalnie projekt i te, które proponujemy w niniejszym opracowaniu.

Jako osobną część opracowania, w ANEKSIE, zamieszczono wykazy:

· listę gatunków roślin z terenu gminy,

· fitosocjologiczny wykaz zbiorowisk roślinnych, 

· wykaz gatunków grzybów stwierdzonych na terenie gminy w trakcie inwentaryzacji,

· listę gatunków zwierząt z terenu gminy.

Opracowanie uzupełniają inne wykazy, dokumentacja fotograficzna i wybrane akty prawne dotyczące ochrony przyrody oraz mapa w skali 1: 25 000 „Gmina Moryń. Waloryzacja Przyrodnicza".

Wykaz skrótów zastosowanych w tekście:
PK – park krajobrazowy

OSO – obszar specjalnej ochrony ptaków w sieci Natura 2000

SOO – specjalny obszar ochrony siedlisk
ZPK – zespół przyrodniczo-krajobrazowy

OCHK – obszar chronionego krajobrazu
UE - użytek ekologiczny
PP - pomnik przyrody

OC – obszar cenny
ESOCH - Ekologiczna Sieć Obszarów Chronionych 

A-1, B-6 itp. - określenia lokalizacji na mapie „Waloryzacja przyrodnicza” zawarte w tabelach.

Ilekroć w opracowaniu wspomina się Ustawę o ochronie przyrody, to mówi się o Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz. U. Nr 92 poz.880 z 30 kwietnia 2004 r.). 
Dla przewidzianych obiektów chronionych przedstawiono wskazania konserwatorskie mające nadać kierunek zagospodarowania tych miejsc lub wskazać istniejące zagrożenia.
Podstawowe wskazania ochronne zawierają akty prawne dotyczące ochrony przyrody (ustawy i rozporządzenia, ANEKS), które są wystarczającym zabezpieczeniem zachowania wartości przyrodniczych, pod warunkiem oczywiście pełnego poszanowania ustaleń wspomnianych aktów. Szczegółowe wytyczne będące pewnym uzupełnieniem, bądź wyjaśnieniem istniejących przepisów, podano w miarę potrzeby przy opisach konkretnych obiektów. 

W opracowaniu wykorzystano informacje zawarte w operatach szczegółowych, w zasobach Wojewódzkiego Konserwatora Przyrody i w zasobach własnych Biura. 

Projekt całości został skonsultowany z Wojewódzkim Konserwatorem Przyrody.
UWAGA!

Dla potrzeb studium nie jest konieczne uszczegółowienie informacji przyrodniczych o prezentowanych obiektach, stąd też pewne skróty i uproszczenia. W razie konieczności uzyskania bardziej precyzyjnych informacji należy zgłosić się do Wojewódzkiego Konserwatora Przyrody posiadającego pełną dokumentację inwentaryzacyjną.
Cytowana w opracowaniu literatura dotyczy spisów piśmiennictwa zamieszczonych w poszczególnych operatach szczegółowych. Na końcach rozdziałów podano jedynie pozycje nie ujęte w tych spisach.
I. CZĘŚĆ OGÓLNA

1. Ogólna charakterystyka gminy Moryń

Zgodnie z obowiązującym (od roku 1999) podziałem administracyjnym Polski gmina Moryń, zaliczana jest do grupy gmin miejsko-wiejskich i leży w powiecie gryfińskim, w województwie zachodniopomorskim.
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Ryc. 1. Położenie gminy Moryń na mapie województwa zachodniopomorskiego.
Przynależność administracyjna gminy wg stanu na rok 2006 jest następująca:

· Województwo:
      Zachodniopomorskie
· Powiat:

      Gryfiński

· Gmina:

       Moryń    
· Sołectwa:
Gądno, Witnica, Bielin, Stare Objezierze, Nowe Objezierze, Klępicz, Przyjezierze, Dolsko, Mirowo

2. Charakterystyka społeczno-gospodarcza obszaru gminy

a) struktura użytkowania gruntów
      Areał całej gminy wynosi 124,86 km2, a zamieszkuje ją około 4,5 tys. osób, czyli na 1 km2 przypada 36 mieszkańców. Największą powierzchnię w gminie zajmują użytki rolne 7 259,36 ha (58,14 %), następnie lasy i zadrzewienia 3 326,27 ha (26,64 %). Na pozostałe grunty przypada 7,24 % (wody powierzchniowe 676,74 ha, czyli 5,42 %; tereny komunikacyjne 62,43 ha, co odpowiada 0,5 %; obszary osiedlowe 257,21 ha, co stanowi 2,06 %).
Tabela 1. Struktura użytkowania gruntów w gminie Moryń:

	Powierzchnia ogólna gminy:
	124,86 km2

	użytki rolne - razem
	7 259,36 ha

	lasy i zadrzewienia:
	3 326,27 ha

	grunty pod wodami - razem
	676,74 ha

	tereny komunikacyjne
	62,43 ha

	tereny zabudowane - razem
	257,21 ha


b) demografia
Według danych Urzędu Statystycznego w Szczecinie w 2006 roku (stan na 31 grudnia) gminę Moryń zamieszkiwało 4368 osób, w tym 2111 mężczyzn i 2257 kobiet. Zagęszczenie ludności wynosiło 35 osób na 1km², co kwalifikuje gminę do gmin miejsko-wiejskich o niskim stopniu zaludnienia.
Liczba ludności: 
· w wieku przedprodukcujnym: 908, 

· w wieku produkcyjnym: 2 947,

· w wieku poprodukcyjnym: 513. 

Saldo migracji: - 8 (osób). 

Przyrost naturalny: -3. 

c) rynek pracy
Według danych Urzędu Statystycznego w Szczecinie w 2006 roku (stan na 31 grudnia) w gminie Moryń zatrudnione było 323 osób (w tym 204 kobiety) – stanowiło to najniższą liczbę osób pracujących we wszystkich gminach miejsko-wiejskich powiatu gryfińskiego. W sektorze publicznym zatrudnione było 165 osób, w prywatnym 150 osób. Główne działy zatrudnienia stanowiły:

· rolnictwo, rybactwo, łowiectwo i leśnictwo – 48 osób,

· przemysł i budownictwo – 50 osób,

· usługi rynkowe i nierynkowe – 225 osób.

Wskaźnik bezrobocia rejestrowanego w grudniu 2007 roku na obszarze gminy wynosił 13,8%.
d) gospodarka
        Brak zakładów przemysłowych sprawia, że gmina jest ekologicznie czysta, a rozwój gospodarczy związany jest z rozwojem funkcji rolniczych i turystycznych. Biorąc pod uwagę kryterium obszarowe, dominującą funkcją gminy jest rolnictwo - powierzchnia użytków rolnych wynosi około 60% całego obszaru gminy i w większości są to grunty dobrej jakości (II-kompleksu pszennego dobrego i 4-tego kompleksu żytniego bardzo dobrego). W odniesieniu do wielkości gospodarstw rolnych dominują gospodarstwa mało i średnio obszarowe. Średnia wielkość gospodarstwa rolnego wynosi 10,17 ha. Razem na terenie gminy jest 237 indywidualnych gospodarstw rolnych. Na uwagę zasługuje wzrost w ostatnim okresie liczby gospodarstw powyżej 15 ha w szczególności o pow. 50 ha i więcej. Gro gruntów na terenie gminy użytkują spółki, które są dzierżawcami bądź właścicielami około    3 555 ha. Największe z nich to: Zakład Rolny “Moryń”, Stadnina Koni w Bielinie.
Na terenie gminy działa jeden zakład przetwarzający produkty rolne, a mianowicie: Masarnia “AGA” w Witnicy.
          Pomimo faktu, iż lasy zajmują około 30% obszaru gminy, leśnictwo nie spełnia w gospodarce dużej roli. Są to lasy gospodarcze o stosunkowo niedużej produkcji surowca ze względu na małą powierzchnię drzewostanów rębnych (drzewostany młode).

        Przemysł w gminie odgrywa marginalną rolę. Na powyższym terenie nie ma większych zakładów przemysłowych, poza “ENBETON” Sp. z o.o. w Moryniu 

e) infrastruktura techniczna gminy według studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Moryń z 1997 roku.

komunikacja
drogi krajowe i wojewódzkie:

Przez wschodnie peryferia gminy prowadzi droga krajowa nr 31 łącząca wieś Witnicę przez Wierzchlas (5 km) z Mieszkowicami (9 km) oraz z Chojną (11 km), a także droga wojewódzka nr 125 z Morynia do Wierzchlasu (9 km) i Cedyni (15 km). Droga ta nie spełnia właściwych parametrów oraz nie posiada dobrej nawierzchni.
Podstawowym środkiem komunikacji masowej jest PKS. Drogi powiatowe na terenie gminy Moryń wynoszą łącznie 46 km.  

układ kolejowy:
      Przez gminę przebiegają dwie linie kolejowe:

· zelektryfikowana linia kolejowa dwutorowa relacji Szczecin – Kostrzyn – ze stacją w Godkowie,

· linia kolejowa (obecnie nie eksploatowana) relacji Godków – Przyjezierze – Nowe Objezierze – Siekierki – Niemcy – o charakterze strategicznym.

Obecnie w gminie czynne są 2 stacje: Witnica Chojeńska i Bielin.

linie energetyczne 
        Źródłem zaopatrzenia gminy w energię elektryczną są linie napowietrzne WN 110 kV Chojna – Bielin i Dębno – Bielin. 

Energia elektryczna do miejscowości doprowadzana jest liniami napowietrznymi na poziomie napięcia SN 15 kV zasilanymi ze stacji 110/15 kV Bielin o mocy 2x 16 MVA. Na terenie gminy znajdują się 42 stacje transformatorowe 15/04 kV o łącznej mocy zainstalowanych transformatorów około 5,3 MVA, co daje średnią moc zainstalowaną na jedną stację około 125 kVA.

Dla około 85 % stacji istnieje możliwość zainstalowania transformatorów większej mocy. W stacji 110/15 kV Bielin istnieje znaczna rezerwa mocy i przy wzroście zapotrzebowania mocy można wyprowadzić z tej stacji dodatkowe linie SN 145 kV.

Przez teren gminy biegnie linia magistralna SN 15 kV zasilająca z Bielina rozdzielnię 15 kV w Cedyni. 
sieć gazowa

         Na terenie gminy brak gazyfikacji przewodowej, a mieszkańcy korzystali z gazu bezprzewodowego w butlach do celów socjalnych. Głównym dystrybutorem gazu bezprzewodowego jest Zakład Gazyfikacji Bezprzewodowej w Mieszkowicach. MEDIA ODRA WARTA Sp. z o.o. z Międzyrzecza złożyła deklarację woli zaopatrywania gminy Moryń w gaz ziemny /budowa gazociągu oraz urządzeń gazowych/.
sieć ciepłownicza

           Na terenie gminy brak jest scentralizowanych systemów zaopatrzenia w ciepło. Występują przeważnie kotłownie lub ciepłownie lokalne obsługujące zakłady przemysłowe, zakłady obsługi rolnictwa, biura, urzędy, handel, gastronomie szkoły, przedszkola, przychodnie i budynki mieszkalne wielorodzinne. Pozostałe budynki mieszkalne posiadają indywidualne źródła ciepła.

Na terenie gminy funkcjonują kotłownie w większości o mocy poniżej 0,5 MW i jedna większa o mocy powyżej 1,5 MW w Moryniu.
sieć wodociągowa

           Gmina charakteryzuje się wysokim stopniem zwodociągowania miejscowości. Ponad 70 % mieszkańców gminy obsługiwana jest z sieci wodociągowej. Wszystkie ujęcia bazują na wodach podziemnych. 

System zaopatrzenia poszczególnych miejscowości w wodę jest następujący:

· Z wodociągów grupowych zaopatrywane sa wsie: 

· Mirowo – Godków (gm. Chojna) – Dolsko – Młynary,

· Stare Objezierze – Nowe Objezierze,

· Witnica – Witnica PKP – Wisław,

· Z wodociągów zbiorowych zaopatrywane są miejscowości: Bielin, Gądno, Klępicz, Moryń, Przyjezierze, Wisław, Macierz.

· Z wodociągów zagrodowych zaopatrywane są wsie: Mierno, Niwka, Skotnica, Witniczka (leśniczówka).

sieć rurociągów naftowych

           Przez teren gminy po stronie północnej przebiegają dwa ułożone obok siebie rurociągi naftowe. Są to rurociągi o znaczeniu międzynarodowym, biegnące do Niemiec. 

W sąsiedztwie przebiegu rurociągów obowiązuje strefa zakazu lokalizacji dla zabudowy mieszkaniowej i obiektów użyteczności publicznej. 

telekomunikacja

           Gmina włączona jest do szczecińskiej strefy numeracyjnej, a dodatkowo znajdują się tu stacje bazowe wszystkich operatorów telefonii komórkowej, tj.: ERA Polska Telefonia Cyfrowa, PLUS POLKOMTEL oraz IDEA CENTERTEL.

3. Charakterystyka fizjograficzna obszaru gminy

3.1. Regionalizacja fizyczno-geograficzna


Według regionalizacji fizyczno-geograficznej (Kondracki J., 2000) położenie gminy jest następujące:


Prowincja:                 Niż Środkowoeuropejski (31)


Podprowincja:          Pobrzeży Południowobałtyckich (313)


Makroregion:            Pojezierze Zachodniopomorskie (314.4)

Mezoregion:             Pojezierze Myśliborskie (314.41)
           Makroregion:            Pojezierze Południopomorskie (314.6)

Mezoregion:             Równina Gorzowska (314.61).
         
Północna część Polski, w tym Pojezierze Myśliborskie i Równina Gorzowska, zostały ukształtowane podczas zlodowacenia wiślańskiego, fazy pomorskiej. Wymienione pojezierze, o powierzchni około 1 810 km2, leży w strefie morenowej. Zachodnią granicę tego obszaru stanowi Dolina Dolnej Odry, wschodnią – dolina Płoni, od południa przylega do sandrów Równiny Gorzowskiej, od północy sąsiaduje z równinami Wełtyńską i Pyrzycko-Stargardzką. Na Pojezierzu Myśliborskim wzgórza morenowe tylko w niewielu miejscach przekraczają wysokość 100 m n.p.m, przy wysokościach względnych od 20 do 40 m. Krajobrazowa granica pojezierza przebiega na południe od linii Cedynia – Moryń – Myślibórz i Barlinek. Na południe od tej linii rozpościera się Równina Gorzowska, która zajmuje powierzchnię 1640 km2. Ta równina sandrowa leży od 40 do 60 m n.p.m. Piaszczyste równiny porastają, między innymi, Lasy Mieszkowickie (Kondracki 1998). Warto nadmienić, że gmina Moryń należy do grupy gmin o dużym współczynniku jeziorności w województwie zachodniopomorskim. Wspomniany współczynnik dla tej gminy mieści się w przedziale 3,00-5,99% (Landsberg-Uczciwek 1994). 

3.2. Regionalizacja geobotaniczna


Według geobotanicznego podziału Polski (Szafer W., Zarzycki K., 1977) położenie gminy jest następujące:


Państwo :          Holarktyka

Obszar:             Euro-Syberyjski

Prowincja:        Niżowo-Wyżynna Środkowoeuropejska

Dział:                 Bałtycki


Kraina:              Pojezierze Pomorskie           

Okręg:               Myśliborskiego (północna część gminy)          
Kraina:              Pomorski Południowy Pas Przejściowy

Okręg:              Brzeg Pradoliny Noteckiej (część południowa gminy).

Położenie na granicy dwóch krain geobotanicznych daje ogromne bogactwo botaniczne gminy. Spotykamy tu zarówno element atlantycki jak np. kłoć wiechowata Cladium mariscus, lasy z dużym udziałem buka Fagus sylvatica, jak i typowe bory sosnowe. Lasy tego typu nadają się do rekreacji i są stosunkowo odporne na antropopresję.

3.3. Regionalizacja przyrodniczo-leśna

Według regionalizacji przyrodniczo-leśnej Polski (Trampler T. i in., 1990) teren gminy położony jest na obszarze:

Kraina:

Bałtycka (I)

Dzielnica:

3. Pojezierza Wałecko-Myśliborskie

Mezoregion:

3a. Pojezierza Myśliborsko-Choszczeńskiego,
Mezoregion:

3b. Równiny Gorzowskiej
     Jak wynika z dokumentu Nadleśnictwa Mieszkowice, mającego charakter projektu, „Program ochrony na okres 2004-2013” prawie 3 493 ha tego Nadleśnictwa leżą w granicach administracyjnych gminy Moryń. Stanowi to około 28 % powierzchni gminy, przy czym tereny zalesione zajmują mniejszy odsetek. Składają się na nie lasy ochronne i lasy gospodarcze (odpowiednio 1257 oraz 1930 ha).

3.4. Regionalizacja faunistyczna
Zgodnie z regionalizacją zoogeograficzną (Kostrowicki A., 1999) teren gminy położony jest na obszarze:


Państwo:          Holarktyka


Podpaństwo:   Palearktyka


Kraina:             Eurosyberyjska


Prowincja:       Nemoralna


Obszar:            Europejski


Region:            Środkowoeuropejski


Podregion:      Środkowy


Okręg:             Centralny
Okręg Centralny wyodrębnia się stosunkowo słabo spośród sąsiednich okręgów - zaledwie 8 wyróżniających gatunków zwierząt, wśród których znajdują się jeż zachodni, gęgawa i motyl przestrojnik.
4. Gleby

Warunki glebowe gminy związane są z utworami akumulacji wodno-lodowcowej stanowiącymi skały macierzyste. Są to gliny zwałowe, rzadziej piaski i żwiry. Wytworzyły się z nich gleby brunatne wyługowane i kwaśne. W dolinach rzecznych wykształciły się czarne ziemie właściwe, czarne ziemie zdegradowane, gleby mułowo – torfowe i torfowo – mułowe, mady, mady glejowe. W obrębie dolin rzek lodowcowych (rynien) występują gleby torfowe i murszowo – torfowe oraz murszowo – mineralne. Gleby bielicowe i pseudobielicowe zajmują największe powierzchnie południowej części gminy.

Grunty orne stanowią ponad 60% powierzchni gminy, z czego aż 50% powierzchni gminy podlega ochronie z uwagi na klasy bonitacyjne gleb.

Grunty leśne stanowią jedynie 30% powierzchni gminy.

5. Hydrologia

5.1. Wody podziemne

Na obszarze gminy Moryń zasadniczy (użytkowy) poziom wodonośny występuje w obrębie warstwy osadów piaszczysto-żwirowych podścielających gliny najmłodszego zlodowacenia. Zalega on na głębokości 20-40 m p.p.t. i posiada zróżnicowaną miąższość od 10-30 m. Lokalnie występuje na głębokości poniżej 50 m p.p.t. (Moryń – ferma, Klępicz, Bielin). 

Kierunki przepływu wód podziemnych układają się generalnie ku południu i południowemu zachodowi.

Poziom wodonośny w strefie moreny dennej posiada dobrą izolację odpowierzchniową ( 20-30 m warstwa glin). Zanika ona lub jest nieciągła zarówno w strefie czołowo-morenowej jak i na równinie sandrowej. Na równinie sandrowej warstwa osadów piaszczysto-żwirowych posiada bardzo zmienną miąższość, od kilku do ponad 30 m. Jest ona silnie drenowana przez cieki powierzchniowe i zwierciadło wód gruntowych zalega głęboko (10-15 m p.p.t.). 

W podłożu serii sandrowej występują gliny i mułki. Warstwa ta nie stanowi ciągłego poziomu nad występującymi od wysokości 25-30 m n.p.m. użytkowym poziomem wodonośnym.

Wody podziemne górnej warstwy sandrowej pozostają więc w bezpośrednim kontakcie hydraulicznym z wodami poziomu użytkowego.

Całą powierzchnię równiny sandru moryńskiego jak również strefę linii jezior Witnickich oraz doliny wód roztopowych w rejonie Klępicza, Łaziszcza i Dolska traktuje się jako powierzchnie zasilania (bezpośredniej alimentacji) poziomu użytkowego. Jest to strefa wymagająca szczególnie zaostrzonych rygorów przed zrzutem zanieczyszczeń i lokalizacją jakichkolwiek ognisk zagrażających zasobom jakościowym wód podziemnych.

Źródło: Studium Uwarunkowań i Kierunków zagospodarowania Przestrzennego Gminy Moryń z 1997 roku.

5.2. Wody powierzchniowe

Gmina leży w zlewni rzeki Słubi. Wielkość tej zlewni zajmuje około 177 km2. Słubia jest prawym dopływem Odry i ma długość 31,2 km. Miejscami ma ona bystry nurt i przypomina rzekę górską. Zgodnie z „Raportem dla Obszaru Dorzecza Odry z realizacji art. 5 i 6, zał. II, III, IV Ramowej Dyrektywy Wodnej 2000/60/WE” z roku 2005 r. (www.bgw.gov.pl) rzeka ta nie jest zagrożona niespełnieniem warunków Ramowej Dyrektywy Wodnej i wszystkie trzy brane pod uwagę kategorie zagrożeń (ze względu na zanieczyszczenia punktowe, obszarowe i pobór wody) mają najniższą z możliwych wartości, tzn. 1.
Omawiana gmina należy do grupy gmin o dużym współczynniku jeziorności w województwie zachodniopomorskim. Wspomniany współczynnik dla tej gminy mieści się w przedziale 3,00-5,99 % (Landsberg-Uczciwek 1994).
Największym jeziorem na jej terenie jest przepływowe Jezioro Morzycko o powierzchni ponad 360 ha. Według opracowania Filipiaka i Raczyńskiego (2000) Jezioro Morzycko (zwane też Moryńskim) ma powierzchnię lustra wody stanowiącą 361,94 ha, jak wynika z wypisu rejestru gruntów, ale powierzchnia ta określona planimetrycznie i według danych morfometrycznych Instytutu Rybactwa Śródlądowego w Olsztynie jest mniejsza i wynosi odpowiednio 317,5 i 342,7 ha. Objętość tego zbiornika przekracza 49826,9 tys. m3, a jego maksymalna głębokość to 60 m (Filipiak i Raczyński 2000). Lustro wody tego jeziora znajduje się 52 m n.p.m., a zatem w najgłębszym jego miejscu występuje kryptodepresja. Jezioro Morzycko należy do najgłębszych na Pomorzu Zachodnim. Długość jego linii brzegowej wynosi 12km. W 2005 r zostało ono zakwalifikowane do grupy 2a, to znaczy jezior o wysokiej zawartości wapnia, małym wpływie zlewni i wyraźnej letniej stratyfikacji termicznej wód. Morzycko ma kształt podkowy, której zakończenia stanowią dwie zatoki – jedna jest usytuowana w północno-zachodniej, a druga w południowo-zachodniej części jeziora. Jezioro to jest badane w ramach Państwowego Monitoringu Środowiska. Zlewnia Morzycka obejmuje 66 km2. Jego brzegi są na ogół strome i wznoszą się nad lustro wody na wysokość 5-8 m, a niekiedy nawet 12 m. Na zachodnim brzegu jeziora jest usytuowany Moryń, przy czym ścieki bytowe z tego miasta są kierowane do oczyszczani komunalnej i jako oczyszczone są odprowadzane do Słubi poniżej jej wypływu z jeziora. Wzdłuż północnego brzegu jeziora rozciąga się wieś Przyjezierze. Część ścieków bytowych z tej wsi, poprzez trzcinowiska, przedostaje się do jeziora Morzycko. W roku 1999 analiza wód jeziora pozwoliła zaklasyfikować je do II klasy (Landsberg-Uczciwek 1999).
Ponowne badania przeprowadzono w roku 2004 i wykazały że jezioro utrzymało nadal II klasę czystości, było lepiej natlenienione, zawierało mniejszą ilość fosforu, nieznacznie polepszyła się przezroczystość wody, a ilość glonów nitkowatych nie powiększyła się (Landsberg-Uczciwek 2005). Niepokojące są ostatnie badania przeprowadzone w 2007 r. Analiza wód zaklasyfikowała je do III klasy czystości, zanotowano wysokie koncentracje barwników chlorofilowych a przez cały sezon wegetacyjny pośród organizmów fitoplanktonowych dominowały sinice. Zawartość azotu ogólnego była podobna jak w 1998r. a fosforu ogólnego niższa. Ponadto nie zostały dotrzymane standardy jakości w zakresie przezroczystości oraz natlenienia
Oprócz J. Morzycko na terenie gminy znajdują się jeszcze inne jeziora, których powierzchnia wynosi od 9,4 do 27,4 ha.

Tabela 2. Jeziora gminy Moryń i ich cechy morfometryczne – powierzchnia zgodna z danymi morfometrycznymi Inst. Ryb. Śród. W Olsztynie (wg Filipiaka i Raczyńskiego 2000)
	Nazwa jeziora
	Zlewnia
	Powierzchnia     w ha
	Objętośćw tys. m3
	Głębokość  max. w m

	Morzycko 
	Słubia - Odra
	342,7
	49 826,9
	60,0

	Bielin 
	Kurzyca – Odra
	27,4
	1 424,8
	12,0

	Kałuża 
	Słubia – Odra
	11,5
	632,5
	12,7

	Duże – But
	Słubia – Odra
	11,5
	368,0
	7,0

	Klępicz Duży
	Słubia – Odra
	9,4
	216,2
	4,7

	Objezierze
	Słubia – Odra
	18,0
	360,0
	4,0

	Stare Objezierze
	Słubia - Odra
	10,3
	329,6
	7,0

	Mierno
	Rurzyca – Odra
	13,2
	158,4
	2,2

	Razem
	
	444,0
	
	


       
Poza jeziorami wymienionymi w tabeli 1 istnieje jeszcze 18 innych, mniejszych zbiorników, które wykazują Filipiak i Raczyński (2000), podając ich powierzchnię ustaloną planimetrycznie. Lustro wody żadnego z nich nie przekracza 7 ha, ale w sumie zajmują areał wynoszący 56,8 ha. Można zatem przyjąć, że powierzchnia wszystkich jezior w gminie Moryń to ponad 500 ha i zajmują one 4,01 % areału gminy. W większości jeziora te należą do zlewni Słubi, ale niektóre spośród nich do zlewni Rurzycy i Kurzycy. Wszystkie te trzy rzeki uchodzą do Odry.
Warto nadmienić, że najważniejszymi jeziorami występującymi w zlewni górnej Słubi (powyżej jeziora Morzycko), a leżącymi w gminie Moryń są Witnickie Małe (4,1 ha), Witnickie Wielkie (6,2 ha) i Witnickie (6,2 ha). Areał luster wody wszystkich tych wymienionych jezior wynosi łącznie 16,5 ha. Jeziora te zostały niegdyś przekształcone w stawy rybne, a obecnie są częścią obwodu rybackiego I.8.1. nr 1, podobnie jak jezioro Mierno, które jednak formalnie należy do zlewni rzeki Rurzycy, a nie Słubi.

Oprócz jezior w gminie istnieje jeszcze znaczna liczba tzw. oczek wodnych (o powierzchni poniżej 1 ha) usytuowanych na polach i w lasach. Odgrywają one bardzo ważną rolę ekologiczną, bowiem stanowią miejsca lęgowe, żerowania i odpoczynku dla wielu gatunków ptaków wodnych i wodno-błotnych, ponadto rozradzają się w nich płazy. Te niewielkie zbiorniki wodne, na ogół pochodzenia polodowcowego, bardzo szybko zanikają w Polsce, w tym na Pomorzu Zachodnim, głównie w wyniku gospodarczej działalności człowieka (melioracji). Jak wynika z pracy Pieńkowskiego (2003) na Pojezierzu Myśliborskim, którego częścią jest gmina Moryń, pod koniec XIX w. istniało ponad 3700 oczek wodnych, a ich średnie zagęszczenie wynosiło 275 oczek na 1 km2. Na skutek niekorzystnych czynników, przede wszystkim antropogenicznych, do końca XX w. przeciętnie zanikło na Pomorzu Zachodnim około 40% spośród nich, ale na Pojezierzu Myśliborskim wskaźnik zanikania przekroczył 60%, zarówno na obszarach leśnych, jak i gruntach rolnych (Pieńkowski 2003).  

6. Klimat

Klimat Pomorza Zachodniego cechuje się znacznymi wpływami oceanicznymi w porównaniu do klimatu innych części Polski. Bałtyk oddziałuje ocieplająco zimą, ale ochładzająco latem. Zgodnie z opracowaniem Wosia (1996) obszar gminy Moryń wchodzi w skład VI regionu klimatycznego, zwanego zachodniopomorskim. Do liczniejszych niż w sąsiednich regionach należą tu dni z pogodą umiarkowanie ciepłą z dużym zachmurzeniem, których jest przeciętnie 50 w roku, oraz z pogodą chłodną i deszczową, których jest 26. Ponad 36 dni średnio w roku panuje pogoda umiarkowanie ciepła z dużym zachmurzeniem i opadem. Do mniej licznych niż w innych rejonach należą dni bardzo ciepłe, słoneczne, bez opadu. Jest ich w roku tylko około 11 (Woś 1996). 

Inny podział na krainy klimatyczne zaproponował Mikołajski (1966). Według tego źródła gmina Moryń leży na obszarze Krainy Pojezierze Myśliborskie (VI). Przeciętna roczna ilość opadów dla tego regionu wynosi około 560 mm, a średnioroczna temperatura to 8,4 stopnia C. Okres wegetacyjny trwa około 215 dni.

Nieco więcej detalicznych informacji na temat klimatu obszaru powiatu Gryfino można znaleźć na odpowiedniej stronie internetowej http://gryfino.home.pl. Klimat południowej części powiatu, w której znajduje się gmina Moryń, ma charakter przejściowy pomiędzy chłodnym i wilgotnym klimatem morskim a ciepłym i suchym właściwym dla dorzecza środkowej Warty i środkowej Wisły. Pokrywa śnieżna zalega 40-60 dni, a dni z przymrozkami w ciągu roku jest przeciętnie aż 100 (procentowo najwięcej jest ich w kwietniu). Okres wegetacji rozpoczyna się na początku kwietnia i trwa do pierwszych dni listopada – łącznie około 220 dni. 

Warunki klimatyczne panujące w powiecie gryfińskim nie odbiegają zasadniczo od panujących w innych częściach Pomorza Zachodniego i nie rzutują w jakiś specjalny sposób na rozmieszczenie występującej tam fauny.
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