IV. PRZYRODA NIEOŻYWIONA I KRAJOBRAZ

Pełna ocena walorów przyrodniczych i krajobrazowych daje podstawę do racjonalnego gospodarowania zasobami przyrodniczymi. W tym rozdziale omówiono zagadnienia związane z takimi elementami przyrody nieożywionej, jak: obiekty geomorfologiczne, stan środowiska oraz dotyczące krajobrazu zarówno naturalnego i kulturowego. 

1. Budowa geologiczna, geomorfologia i ukształtowanie terenu
Teren gminy ukształtowany został przez lądolód skandynawski w czasie ostatniego zlodowacenia. Charakteryzuje się on bardzo urozmaiconą rzeźbą. Obszar morenowy, odznaczający się w terenie obecnością licznych żwirowych pagórków, rozciąga się na północnym obszarze gminy.
Obszar gminy, pod względem geologicznym, położony jest na terenie Warstwy trzeciorzędowe budowy geologicznej, składają się z piasków kwarcowych z lignitem okresu III rzędowego - od miocenu do eocenu. Pod utworami trzeciorzędowymi, występują margle kredowe (okres kredy górnej). Utwory dolno-kredowe obfitują w iły, piaski i margle. Utwory starsze składają się głownie z wapieni, dolomitów i margli okresu jurajskiego (okres malm) oraz iłów, margli i piaskowców (okres dogger), niżej zalegają piaski, piaskowce, iły z okresu liaz. Warstwy te znajdują się w strefie zapadania się warstw geologicznych pod płytą kontynentalną, są silnie zdeformowane.  Mogą występować w nich niewielkie złoża gazu i ropy naftowe (przeglądowa mapa geologiczna Polski,). Utwory IV rzędowe mają miąższość sięgającą 150 m i składają się głównie z glin zwałowych i piasków oraz żwirów akumulacji lodowcowej.

Pod względem geomorfologicznym północna część gminy leży w obszarze wzgórz moreny czołowej, rozciętych erozyjną doliną rzeki odprowadzającej wody roztopowe lodowca w kierunku północnym. Obecnie dolina wykorzystywana jest przez cieki zasilające górną Kalicę – lewy dopływ Rurzycy.  Strome zbocza doliny świadczą o działaniu erozji cieków w holocenie szczególnie w okresach zwiększonych opadów. Duże nachylenie zboczy powoduje występowanie ruchów masowych – osuwiska i spływów powierzchniowych w okresie wiosennych roztopów oraz w okresach występowania opadów nawalnych i długotrwałych deszczy, szczególnie poza okresem wegetacyjnym. Środkowa część gminy położona jest na obszarze rynny lodowcowej o założeniu tektonicznym wypełnionej osadami fluwioglacjalnymi. Centralnie położone Jezioro Morzycko zostało utworzone przez wody roztopowe lodowca jako kocioł eworsyjny utworzony na krawędzi lądolodu. Odpływ wody był zgodny z obecnie istniejącym systemem Rzeki Słubi. Po ustąpieniu lądolodu nastąpiła zmiana kierunku odpływu na północny, gdzie wody jeziora utworzonego na południowym przedpolu (ok. 75 m n.p.m.) wzgórz moreny czołowej wyżłobiły przełom w okolicach obecnie zajmowanych przez wieś Dolsko.  Erozja wsteczna spowodowała utworzenie się doliny o bardzo stromych brzegach.  Odpływ wód w kierunku północnym został zatrzymany po obniżeniu poziomu wód (ok. 65 m n.p.m.) na południe od wzgórz moreny czołowej po ukształtowaniu się nowego odpływu w kierunku północno-zachodnim w kierunku Eberswalde.  Południowa część gminy położona jest na utworach piaszczysto-żwirowych związanych z akumulacyjną działalnością wód roztopowych lodowca – równina sandrowa rozcięta głęboką rynną jezior Bielińskich i Łabędzich.

2. Bogactwa naturalne gminy Moryń


Według Studium.... z 1997 roku na terenie gminy występują znaczne zasoby surowców mineralnych w postaci udokumentowanych złóż kruszywa naturalnego i zasobów perspektywicznych.

Występujące na terenie gminy zasoby surowców to: łatwo dostępne czwartorzędowe złoża kruszywa, gliny, kredy jeziornej, gytii i torfu. Głębiej zalegają złoża węgla brunatnego, lecz w obecnych warunkach ich eksploatacja jest nieopłacalna. Perspektywicznie na obszarze gminy może występować gaz ziemny i złoża ropy naftowej, lecz głębokość ich zalegania przekracza 3000 m.

Surowce organiczne - złoża torfowe.  Są to głównie niewielkie złoża o typie torfu niskiego i mieszanego – w obecnych warunkach ich eksploatacja jest zagrożeniem dla środowiska i dużą stratą dla zachowania cennych walorów krajobrazowo-siedliskowych.

3. Głazy i głazowiska
 Na terenie gminy nie stwierdzono występowania głazów o wymiarach oraz cechach mogących kwalifikować je do ochrony w formie pomników przyrody. Nie ma także skupień głazów.

4. Źródła i źródliska

Obszary źródliskowe na terenie gminy Moryń znajdują się w rozcięciach erozyjnych zboczy doliny, w okolicy Dolska, Mirowa, Przyjezierza, Starego Objezierza. Są to jednak niewielkie źródła o wydajności ok. 1-5 l/sek. Nie odgrywają one znaczącej roli w sieci hydrologicznej i środowisku przyrodniczym.

5. Walory krajobrazowe

Elementami, które przede wszystkim stanowią o walorach krajobrazowych gminy Moryń są:

1. Atrakcyjny i urozmaicony pod względem krajobrazowym teren

2.  Szata roślinna posiadająca cechy naturalności

3. Znaczne zróżnicowanie siedlisk

4. Interesujące formy wytopiskowo – erozyjne występujące w zabagnionych obszarach starych dolin rzek lodowcowych z licznymi kemowymi wzgórzami

Obszar gminy Moryń jest bardzo atrakcyjny i urozmaicony pod względem krajobrazowym. Różnorodność krajobrazu wynika z ukształtowania powierzchni i szaty roślinnej. Krajobrazy polne na obszarze moreny czołowej z licznymi zagłębieniami sięgającymi poziomu wodonośnego - wypełnione wodą, zabagnione lub na gruntach przepuszczalnych stanowią jedynie zagłębienia wodochłonne. Stąd tereny te odznaczają się szatą roślinną mającą cechy naturalności i znacznym zróżnicowaniem siedlisk. Bardzo interesujące krajobrazowo formy wytopiskowo-erozyjne występują w zabagnionych obszarach starych doliny rzek lodowcowych z licznymi kemowymi wzgórzami, zlokalizowane są w centralnej i północnej części Gminy – Klępicz, Nowe Objezierze, Moryń. Strefa sandrowa rozciąga się na południe od wymienionych Obecnie poziom wód w tym obszarze został obniżony na skutek oddziaływania melioracji i długotrwałej suszy hydrologicznej. Znaczna część rowów w okresie letnim jest pozbawiona wody.  Pozostały obszar morenowy stanowią liczne pagórki poprzedzielane zagłębieniami, często wypełnionymi wodą. Na obszarze tym skupia się większość zbiorników wodnych.

6. Wartościowe krajobrazowo obiekty kulturowe

Na obszarze Gminy znajduje się wiele zabytków kultury sakralnej i świeckiej oraz stanowiska dokumentacyjne.  Najstarsze z  zabytków architektury to średniowieczne kościoły z XIII, XIV i XV. Najwięcej obiektów zabytkowych zlokalizowanych jest w Moryniu. Na obszarze gminy występują liczne stanowiska archeologiczne 133– klasy ochronnej III, 11 – klasy ochronnej II, 6– klasy ochronnej I od okresu starożytności, epokę kamienną, okres rzymski po średniowiecze.

Spis zabytków w gminie Moryń:
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Strefy ochrony konserwatorskiej stanowisk archeologicznych:

Wykaz miejscowości, w których wyznaczono strefy ochrony archeologiczno-konserwatorskiej:

W.I. – pełnej ochrony - zakaz wszelkiej działalności inżynierskiej, budowlanej i innej związanej z pracami ziemnymi. W przypadku podjęcia jakiejkolwiek działalności na terenie objętym granicami strefy, a wynikającej ze sposobu użytkowania terenu obowiązuje wystąpienie o szczegółowe  wytyczne do Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków.
W.II. – częściowej ochrony konserwatorskiej stanowisk archeologicznych, dopuszczającej częściowe inwestowanie pod określonymi warunkami. Strefa ta obejmuje stanowiska ujęte w ewidencji służby ochrony zabytków.
W.III. – ograniczonej ochrony konserwatorskiej stanowisk archeologicznych, polegającej na prowadzeniu interwencyjnych badań archeologicznych w przypadku podejmowania prac ziemnych. Strefa ta obejmuje stanowiska ujęte w ewidencji służby konserwatorskiej.

Tabela 17. Wykaz miejscowości, w których wyznaczono strefy ochrony archeologiczno-konserwatorskiej:

	W.I.
	W.II
	W.III

	Moryń (1)

Nowe Objezierze (3)

Witnica (2)
	Bielin (2)

Dolsko (3)

Moryń (2)


	Bielin (30)

Dolsko (11)

Gądno (4)

Klępicz (10)

Mirowo (2)

Moryń (18)

Nowe Objezierze (19)

Witnica (15)


7. Walory turystyczne gminy Moryń

Gmina Moryń posiada potencjalnie bardzo duże możliwości zagospodarowania turystycznego dla potrzeb agroturystyki i turystyki kwalifikowanej - ekoturystyki.

 Niewystarczający w stosunku do atrakcyjności gminy jest stan infrastruktury umożliwiającej pobyt zainteresowanych tą formą wypoczynku.

Szlaki turystyczne biegnące przez obszar Gminy: z Mętna przez Moryń do Mieszkowic oraz drugi, z Witnicy do Morynia są dalece niewystarczające. Małe natężenie ruchu samochodów sprzyja wykorzystaniu całej sieci drogowej dla ruchu rowerowego, co jest korzystne ze względu na rosnące zapotrzebowania na tę formę rekreacji zwłaszcza na obszarze przygranicznym.

Na obszarze Gminy znajduje się jeden ośrodek wypoczynkowy „Savana” zlokalizowany nad jeziorem Morzycko. Ośrodek wyposażony jest w domki turystyczne z węzłami sanitarnymi oraz obiekt restauracyjno konferencyjny.

Posiada bazę żywieniową umożliwiającą wypoczynek weekendowy oraz długoterminowy. Gospodarstwa agroturystyczne rozwijają się umożliwiając pełniejsze wykorzystanie walorów turystycznych Gminy.
8. Propozycje zagospodarowania walorów krajobrazowych gminy 

Na obszarze gminy Moryń, ze względu na walory przyrodnicze szczególny nacisk powinno się kłaść na rozwój ekoturystyki nie obciążającej środowiska. Obecność jezior jest bazą dla wędkarzy – Jez. Bielińskie, Jez. Bielińskie Małe, Jez. Łabędzie, częściowo w oparciu o istniejącą już infrastrukturę turystyczną.  Na obszarze gminy istnieją także dobre warunki dla rozwoju turystyki konnej (gospodarstwo agroturystyczne). Na obszarze całej gminy rozwijana mogłaby być turystyka piesza i rowerowa, dla której udostępniona jest dostateczna ilość dróg i szlaków. Rozważyć należy wybudowanie punktów widokowych w pobliżu szlaków turystycznych

Turystyka, w oparciu o krótkie pobyty rekreacyjne, wymaga rozwoju infrastruktury. Obiekty te powinny spełniać wszelkie wymogi prawne, być lokalizowane z dużą rozwagą i poprzedzone badaniami dot. ich presji na środowisko. Powinny to być niewielkie motele lub gospodarstwa ekoturystyczne dla potrzeb których użyć można opuszczonych domostw po ich remoncie i rekonstrukcji. 

9.  Zagrożenia dla przyrody nieożywionej i krajobrazu

Głównym zagrożeniem dla środowiska przyrodniczego wydają się być czynniki antropogeniczne jak:

- nadmierna presja turystyczna wokół jezior. Lokalizacja zabudowy letniskowej i, co jest często spotykaną oraz niezgodną z zapisami prawa praktyką, grodzenie działek aż do linii wody,
- zrzuty ścieków do jezior i oczek wodnych zlokalizowanych w sąsiedztwie zabudowań,
- melioracyjne zabiegi odwadniające obszary wilgotnych łąk turzycowych i torfowisk, zwłaszcza w pobliżu cieków wodnych, radykalnie zmieniające stosunki wodne,
- brak kanalizacji w większości miejscowości gminy,
- przedostawanie się ścieków komunalnych do gruntu przez nieszczelny system szamb,
- niewystarczające zabezpieczenie gruntu i nieodpowiednia eksploatacja składowisk odpadów,
- degradacja krajobrazu na skutek eksploatacji surowców mineralnych,
- zanieczyszczenia powietrza komunikacyjne i spalinami z kotłowni wskutek spalania nośników energii,
- brak dostatecznej kontroli i dozoru na terenach chronionych,
· brak środków na szeroko pojęte działania ochronne i konserwatorskie.
10. Infrastruktura służąca ochronie środowiska naturalnego
Ochrona powierzchni ziemi:

         Na terenie gminy znajduje się nieczynne wysypisko śmieci w miejscowości Moryń Dwór (Przyjezierze II). Zamknięte zostało decyzją Starostwa Powiatowego w Gryfinie. Obecnie trwa jego rekultywacja oraz objęte zostało stałym monitoringiem. Gminne odpady usuwane są na składowiska w gminach sąsiednich.
Ochrona gleb:

          Większość użytków rolnych to gleby niezanieczyszczone, o naturalnych zawartościach metali ciężkich. Gleby te nadają się pod wszystkie uprawy ogrodnicze i rolnicze.

W pasie bezpośrednio przylegającym do jezdni o dużym natężeniu ruchu samochodowego należy wykluczyć uprawę roślin nadających się do bezpośredniej konsumpcji.

         Gleby na obszarze zabudowy (pod zabudową i przylegające do niej) charakteryzują się kumulacją dużych ilości metali ciężkich (kadm, ołów, nikiel, cynk, miedź i inne) i innych związków emitowanych przez spaliny samochodowe, przemysł miejski oraz gospodarstwa domowe.

Dużym zagrożeniem dla gleb i wód gruntowych jest nieuszczelnione składowisko odpadów w miejscowości Moryń Dwór (Przyjezierze II).

Ochrona przed hałasem:

           Hałas jest jednym z najbardziej uciążliwych czynników determinujących jakość środowiska. Decydujący wpływ na stan klimatu akustycznego ma motoryzacja, ruch kolejowy oraz działalność przemysłowa. Hałas motoryzacyjny i kolejowy wykazuje tendencję wzrostową.
Ochrona powietrza:

 Z uwagi na to, że na terenie gminy brak jest zakładów przemysłowych emitujących zanieczyszczenia do powietrza, stan powietrza jest zadawalający. Emitowane są do powietrza tylko zanieczyszczenia z ogrzewania gospodarstw domowych (węgiel, koks, drewno).

Według danych GUS stan zanieczyszczeń powierza przedstawia się następująco 
SO 2– 11mg/m3/rok, NO2 – 3 mg/m3/rok, CO2- 22mg/m3/ rok.

Około 10% gospodarstw domowych ogrzewanych jest olejem opałowym lub gazem z butli. Na terenie gminy działają dwie zbiorowe kotłownie olejowe. Planowana jest kolejna inwestycja zmniejszająca emisję zanieczyszczeń do atmosfery powodująca likwidację 3 kotłowni węglowo–koksowych i zastąpienie ich kotłownią opalaną zrębkami.  

Źródło: Profil Gminy Moryń z 2002 roku.

Ochrona wód:
   Na terenie gminy działają 2 oczyszczalnie ścieków mechaniczno-biologiczne, oczyszczające ścieki z miejscowości Moryń i Witnica. Stanowi to około 60 %  oczyszczonych ścieków z terenu gminy.

Planowana jest budowa oczyszczalni ścieków w Bielinie, oraz podłączenie miejscowości Gądno i Przyjezierze do oczyszczalni w Moryniu.

Aby jeszcze poprawić sytuację w zakresie oczyszczania ścieków należy podjąć inwestycje szczególnie na terenach wiejskich.

Źródło: Profil Gminy Moryń z 2002 roku.

11. Obszary zdegradowane i potencjalne zagrożenia

          Do obszarów częściowo zdegradowanych gospodarczą działalnością człowieka zaliczyć można tereny leżące w pobliżu żwirowni Skotnica.  Obszar fermy hodowlanej Moryń Dwór. Obszar dawnej żwirowni w okolicach Morynia Dworu użytkowany jako składowisko śmieci. Obecnie prowadzone są na tym obszarze prace ziemne. 

Stare wyrobiska lokalnych żwirowni były traktowane jako lokalne-„dzikie” wysypiska. Jednak rozpowszechnione stosowanie trwałych folii pcw i butelek typu PET stanowi problem szczególnie w lasach i nad wodami.
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