VI. WSKAZANIA KONSERWATORSKIE

WSKAZANIA DO STUDIUM UWARUNKOWAŃ I KIERUNKÓW ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO ORAZ PLANU ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO GMINY MORYŃ
Planowanie przestrzenne jest jedyną z tych form działania, które mają ogromny wpływ na zachowanie i ochronę walorów przyrodniczych i krajobrazowych.

Wyniki inwentaryzacji przyrodniczej gminy Moryń w zakresie flory, fauny i krajobrazu stanowić mogą dla służb ochrony przyrody oraz samorządowych władz gminy, powiatu i województwa zbiór informacji o walorach przyrodniczych tego obszaru. Będą pomocne w podejmowaniu decyzji w zakresie planowania przestrzennego, kształtowania walorów przyrodniczych, i innych działań, które dotykają zasobów przyrodniczych.

W planie zagospodarowania przestrzennego gminy, który stracił swoją ważność ujęte były zagadnienia skierowane na zachowanie obecnego stanu środowiska przyrodniczego. Wnioski tam zawarte właściwie określają zasady gospodarowania na obszarach chronionych i miały na celu zapobieganie degradacji najcenniejszych terenów gminy oraz harmonijną, racjonalną gospodarkę w oparciu o racjonalne wykorzystanie zasobów gminy. Podstawowym uwarunkowaniem w planie zagospodarowania gminy było utrzymanie rolniczego charakteru gminy z ograniczeniem hodowli zwierząt ze względu na ochronę wód, a szczególnie przywrócenia I klasy czystości dla Jeziora Morzycko. Cenne walory krajobrazowe obszaru moreny czołowej, rozcięć erozyjnych, terenów bagiennych i obszarów leśnych stanowiły w dotychczasowym planie zasadniczą wartość, co powodowało wykluczenie inwestycji przemysłowych na obszarze gminy. 

W południowej części gminy występują problemy z utrzymaniem poziomu wód gruntowych. Częściowo XIX wieczne melioracje polegające na osuszaniu podmokłości, częściowo zmiany klimatyczne i długotrwała susza hydrologiczna powodują stałe obniżanie się poziomu jezior.

W okresie ostatnich 30 lat poziom wody obniżył się o 3-4 m. Lepsza sytuacja występuje w północnej części gminy, gdzie podłoże gliniaste zatrzymuje ucieczkę wód opadowych do głębszych warstw wodonośnych. Jednak z obserwacji terenów otaczających jezioro Narost i Jezioro Mierno wynika obniżenie lustra wody tych jezior o ok. 1.5 m co powoduje zmniejszenie obszaru czerpania biogenów z wód tych jezior przez co mogło doprowadzić do zwiększenia zrzutu biogenów Rzeką Słubią do Jeziora Morzycko. Ponadto są to obszary naturalnej retencji wód gruntowych i ingerencja, a szczególnie osuszanie może mieć bardzo niekorzystny wpływ na stan środowiska przyrodniczego znacznej części gminy. Zachowanie środowiska przyrodniczego w stanie zbliżonym do naturalnego powinno sprzyjać rozwojowi gminy. Zmiany klimatyczne – ocieplenie klimatu będzie wpływać na wzrost zapotrzebowania wody w rolnictwie, stąd priorytetowym zadaniem jest utrzymanie, bądź powiększenie zasobów wód powierzchniowych, co pozwoli na aktywne przeciwdziałanie skutkom długotrwałej suszy. Zmiany w hodowli bydła zmniejszyły zapotrzebowanie na łąki i pastwiska lokalizowane na terenach osuszanych bagien i mokradeł. W obecnej sytuacji celowym jest odwrócenie procesu osuszania na rzecz zwiększenia retencji. Większe obszary zajmowane przez wody powierzchniowe wpłyną korzystnie na mikroklimat gminy, podniosą jego atrakcyjność turystyczną, oraz wpłyną na zmniejszenie skutków długotrwałego braku opadów. Przy zmianach w produkcji rolnej w kierunku intensywnej produkcji sadowniczo – warzywno - florystycznej zasoby wody są wręcz bezcenne.

Warto jest aby władze gminy, w umiejętny sposób, potrafiły wykorzystać posiadane wartości przyrody do promocji gminy jako miejsca cennego, pięknego i interesującego rozwijając aktywną działalność na polu turystyki, rekreacji i edukacji przyrodniczej, podnosząc tym samym znacznie jakość życia jej mieszkańców.

1. Zasoby przyrodnicze gminy Moryń na tle planów zagospodarowania przestrzennego i Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy

Nieobowiązujący już plan zagospodarowania przestrzennego gminy zmierzał ku jej zrównoważonemu rozwojowi w aspekcie przyrodniczym, kulturowym i społeczno gospodarczym. Jednak prognozując kierunki rozwojowe w różnych aspektach należy szczególny nacisk położyć na wymogi zachowania walorów przyrody i krajobrazu. Przy tworzeniu nowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy warto pomyśleć o umieszczeniu kilku zapisów sprzyjających zrównoważonemu rozwojowi gminy:
· Uwzględnione powinny być zapisy ograniczające budownictwo i działalność gospodarczą np. w lasach, nie tylko w strefach przybrzeżnych jezior i obszarów objętych ochroną rezerwatową ale także na obszarach ich zlewni. Rozwój turystyczno-rekreacyjny, poprzedzony powinien być badaniami co do wpływu przewidywanej intensyfikacji turystyki na obszary szczególnie wrażliwe na antropopresję. 

· Zalesianie odłogów porolnych powinno uwzględniać zachowanie punktów widokowych w pagórkowatym krajobrazie, ponadto należy chronić obszary z licznymi zagłębieniami z wodą, które spełniają wymogi zachowania bioróżnorodności. Prowadzona w tym rejonie gospodarka leśna, w obrębie istniejących kompleksów 
leśnych, powinna być skierowana wyłącznie na wzbogacenie różnorodności gatunkowej lasów i zachowania siedlisk hydrogenicznych.

· W planie zagospodarowania przestrzennego powinien także być umieszczony zapis o konieczności badań nad przewidywanymi skutkami działań, zmieniających stosunki wodne jak np. zabiegów melioracyjnych na obszarach skupień torfowisk, budowy kanałów i przekopów w sąsiedztwie jezior. Zapobiegłoby to niepożądanej degradacji tych ekosystemów.

2. Zalecenia do planu rozwoju przestrzennego gminy Moryń
Wskazania powinny brać pod uwagę przede wszystkim zrównoważony rozwój w oparciu o racjonalne zagospodarowanie istniejących zasobów przyrody, ze szczególnym uwzględnieniem priorytetów ochrony środowiska przyrodniczego, zwłaszcza szaty roślinnej, wód i gleby oraz elementów kulturowych ze szczególnym uwzględnieniem archeologicznych znanych oraz potencjalnie występujących.

1. Dla obszarów cennych przyrodniczo powinny być sporządzone lokalne plany zagospodarowania. Są to następujące rejony:

· zlewnia bezpośrednia Jeziora Morzycko,
· zlewnia Rzeki Słubi,
· obszar otwartego krajobrazu morenowego we północnej części gminy, np. w okolicy miejscowości Dolsk, Stare Objezierze, Przyjezierze, Mirowo.
2. Dalszy rozwój zakładów uciążliwych dla środowiska jak, żwirownia w Skotnicy – stały nadzór archeologiczny.

3. Należy dążyć do unowocześnienia oczyszczalni ścieków oraz prowadzenie stałego monitoringu jakości ścieków, objęcia 100% ścieków systemem III stopniowego oczyszczania.

4. Składowiska odpadów winny być odpowiednio zabezpieczone. Należy wdrożyć system segregacji odpadów oraz ich wtórnego zagospodarowania a także utylizacji. 

5. Wyeksploatowane złoża surowców mineralnych i organicznych powinny być rekultywowane.
6. Nie powinno się prowadzić odwadniających zabiegów melioracyjnych na obszarach torfowisk różnego typu i dolin rzecznych.
7. Ochronie w formie użytków ekologicznych winny podlegać elementy krajobrazu istotne dla zachowania bioróżnorodności - najbardziej interesujące przyrodniczo zgłębienia śródpolne i śródleśne. Oprócz swych wartości przyrodniczych, urozmaicają one krajobraz i wpływają korzystnie na mikroklimat.
8. Istotnym dla krajobrazu gminy składnikiem są zadrzewienia i aleje przydrożne, które należy zachować i uzupełniać. 

9. W planie zagospodarowania powinna zostać uwzględniona także potrzeba odtworzenia założeń wszystkich zniszczonych parków oraz ochrona starych cmentarzy, są one ważnym składnikiem krajobrazu kulturowo- przyrodniczego.

Gmina Moryń, z racji urozmaiconego ukształtowania – falista morena czołowa z licznymi jeziorami, oczkami wodnymi i zagłębieniami bezodpływowymi, obszary sandrowe, stanowią atrakcyjny region dla turystyki. Walorem jest także stosunkowo niewielkie zaludnienie oraz bliskość Szczecina, Chojny, Cedyni, Schwedt i Berlina, co przy atrakcyjnym przygotowaniu oferty turystycznej w postaci bazy noclegowo-wypoczynkowej (agroturystyka w gospodarstwach z przełomu XIX/XX w), atrakcyjnych tras wycieczek pieszych, rowerowych i kajakowych. Region ten ma idealne warunki do promowania produkcji zdrowej ekologicznej żywności w ramach turystyki sobotnio-niedzielnej, szczególnie dla mieszkańców Berlina. Wymienione wyżej wartości przyrodniczo-kulturowe stanowić mogą o przyszłym rozwoju gminy, szczególnie po zniesieniu kontroli granicznych na pobliskich przejściach granicznych. W świetle tego, bogactwo przyrody jest podstawowym bogactwem mieszkańców gminy, a ochrona zachowanych dotąd jej walorów ma charakter inwestycji na przyszłość.   

Zagrożeniem dla krajobrazu, bioróżnorodności i zachowania właściwych warunków glebowych są wielkie agrofirmy stosujące monokulturowe uprawy na wielkich obszarach. Stosowanie intensywnego nawożenia i środków ochron roślin – herbicydy, pestycydy powodują znaczne zubożenie flory i fauny na obszarach rolniczych, a co za tym idzie wycofanie się znacznej ilości atrakcyjnych zwierząt np. bocian biały, w obszary bardziej niedostępne. 

Zagrożeniem jest też pozbawienie ludności wiejskiej ziemi uprawnej przez wykup lub dzierżawę przez agrofirmy, co w znacznym stopniu uniemożliwi powstawanie gospodarstw agroturystycznych z braku przestrzeni niezbędnej do rozwinięcia takiej działalności. Wieś otoczona wielkoobszarowymi monokulturami przemysłowego rolnictwa traci walory turystyczne.

3. Ogólne wskazania konserwatorskie

Działania w celu zachowania właściwego stanu środowiska przyrodniczego, będącego jednym z podstawowych czynników rozwoju gospodarczego gminy powinny być skierowane nie tylko na ochronę najcenniejszych obszarów. Istotnym polem działania powinno być także zapobieganie degradacji terenów tracących swe walory na skutek zaniechania działań lub niekorzystnych dla przyrody działań gospodarczych. Do takich terenów należy zaliczyć:

· odłogi polne 

· porzucone wilgotne łąki nad rzekami, zwłaszcza wykształcone na torfach

· ubogie lasy gospodarcze, stanowiące typowe monokultury podatne na procesy degeneracyjne o różnej genezie.
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